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bedreigde plant- en diersoorten = 

1. Aanleiding 

De Partij van de Dieren heeft op 15 maart Kamervragen gesteld over traditionele 

medicijnen die deels gemaakt zijn van bedreigde plant- en diersoorten. Hierbij 

vraagt het lid Van Esch onder andere hieraan bij de komende World Health 

Assembly(WHA) aandacht te besteden. De antwoorden treft u hierbij aan. 

2. Geadviseerd besluit 

U wordt geadviseerd kennis te nemen van de beantwoording van de Kamervragen 

en de aanbiedingsbrief aan de Tweede Kamer uiterlijk 5 april te ondertekenen. 

3. Kernpunten 

Op 20 december 2022 is bij een debat over de Landbouw- en Visserijraad door de 

Partij van de Dieren de motie Vestering/Akerboom ingediend. In deze motie wordt 

verzocht “om het gevaar van handel en gebruik van traditionele medicijnen en 

voedingssupplementen, gemaakt van bedreigde diersoorten, in het belang van 

zowel de volksgezondheid als de biodiversiteit actief aan te kaarten en te laten 
opnemen bij mogelijke herzieningen van relevante CITES- en WHO-documenten, 

zoals bijvoorbeeld de herziening van de WHO-richtlijnen voor traditionele 

voedselmarkten.” 

Gevraagd wordt hoe aan de motie gehoor is gegeven in de overleggen met — en 
van de WHO, waaronder de aanstaande WHA (21 -30 mei). 

In de beantwoording wordt aangegeven dat, waar dat opportuun is, door 

Nederland het belang van de volksgezondheid en biodiversiteit bij onder andere de 

ontwikkeling van traditionele medicijnen, naar voren is en zal worden gebracht. 

Specifiek ten aanzien van de komende WHA wordt nog gemeld dat de Kamer 

medio mei zal worden geïnformeerd met een brief over de Nederlandse inzet 

waarna in juni de Kamer over de belangrijkste uitkomsten zal worden 

geïnformeerd. 
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4. Toelichting 

a. Draagvlak politiek 

De Partij van de Dieren heeft voor dit onderwerp niet alleen bij het recente debat 

over de Landbouw- en Visserijraad maar ook op andere momenten aandacht 

gevraagd. Nederland heeft mede daarom bijvoorbeeld bij de eerdere WHA's in 

2021 en 2022 al dan niet in EU verband aandacht besteed aan de 

voedselveiligheid en dan met name de mogelijke risico’s van markten waar 

levende dieren worden verhandeld. 

Bij het antwoord op vraag 4 wordt verwezen naar een resolutie bij de WHO 

Traditional Medicine Strategy die dit jaar afloopt. Deze wordt verlengd maar in 

deze resolutie is wel opgenomen dat de WHO een rol heeft om lidstaten te 

steunen in maatregelen voor de bescherming en behoud van natuurlijke bronnen 

die gebruikt worden in traditionele medicijnen. 

In de resolutie is daarbij als voetnoot nog opgenomen dat: “All activities will be in 

compliance with Member State obligations pursuant to the Convention on 

International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora and other 

international agreements on the protection of endangered species of wild fauna 

and flora.” 

Zoals aangegeven in de antwoorden zullen we ook bij de komende WHA en 

volgende gelegenheden in WHO-verband het belang van de volksgezondheid en 

biodiversiteit bij de ontwikkeling van traditionele medicijnen benadrukken. Al moet 

daarbij altijd worden bedacht dat het bereikte resultaat in onderhandelingen met 

verschillende partijen over resoluties uiteindelijk altijd een compromis is. 

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie 

Zie bij a. 

c. Financiële en personele gevolgen 

nvt 

d. Juridische aspecten haalbaarheid 

nvt 

e. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 

De antwoorden zijn afgestemd met de directie PG, de PV in Geneve en de 

ministeries van LNV en Buitenlandse Zaken. 

f. Gevolgen administratieve lasten 

nvt 

g. Toezeggingen 

Geen. 

h. Fraudetoets 

nvt 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de 

bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 
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